
Wer sind wir



Folgende Dienstleistungspakete (DLP) 
stehen den Gemeinden zur Verfügung:

• KESB

• Berufsbeistandschaft

• Sozialberatung

• Mütter- und Väterberatung

• Suchtberatung



28 Gemeinden, rund 103 000 Einwohner





Fachbereich Sozialberatung

• Freiwillige Sozialberatung auf Basis des gesetz-
lichen Auftrages (SHG/Persönliche Sozialhilfe). 

• Wirtschaftliche und persönliche Sozialhilfe. 
Beratung und Begleitung zur Wiedererlangung 
der wirtschaftlichen und sozialen/gesellschaft-
lichen Eigenständigkeit.

• Gesetzliche Abklärungsaufträge (KESB, 
Gemeinden, Gerichte)

• Öffentlichkeits- und Aufklärungsarbeit



Die Sozialberatung bietet fachkundige Hilfe …

• für Jugendliche, Erwachsene, Paare und Familien

• in folgenden Themen der freiwilligen Sozialberatung: problematische 
Lebenssituationen, Krisenintervention, persönliche Notsituationen, Klärung 
von Beziehungsfragen, Erziehungs- und Familienberatung, Klärung von 
Sozialversicherungsfragen, Budget- und Schuldenberatung

• bezüglich Anspruchsberechtigung auf wirtschaftliche Sozialhilfe, Antrag-
stellung, Beratung und Kontrolle von Weisungen, etc.

• Kindesschutzabklärungen für KESB im Rahmen des KES-R

• für Gerichte und Gemeinden durch Abklärungen, Empfehlungen und Aufsichts-
aufgaben in den Bereichen Pflegeplätze, Kinderkrippen und Kinderhorte. 



Bildungsgutscheine

• Durch WBO Projekt der SKOS Vernetzung mit Kanton stattgefunden

• Kanton Luzern geht von ca. 40’000 Personen aus, welche über mangelnde 
Grundkompetenzen verfügen.

• Angebot entwickelt welches attraktiv und einfach zugänglich sein soll

• Seit 2020 Bildungsgutscheine
• Vorteil: Alles auf einer Plattform und einfache Erreichbarkeit



Bildungsgutschein

• Seit Einführung 2020 bis 
Dezember 2022 1609 
Entwertungen

• 12 Kursanbieter über alle 
Grundkompetenzen



besser-jetzt/luzern



Umgang mit den WB Gutscheinen

• Das Zenso versteht sich als Multiplikator

• Da wir eine polyvalente Beratungsstelle sind,  erreichen wir eine grosse 
Bevölkerungsgruppe in persönlicher wie auch wirtschaftlicher Sozialhilfe

• Die Gutscheine sollen auffallen und sind in den Büros und Empfang 
ersichtlich

• Bei Klientel welche mittels wirtschaftlicher Sozialhilfe unterstützt wird, 
werden Reisekosten zusätzlich übernommen. Es ist eine Ergänzung zu 
bestehenden Angeboten bei der Sozialhilfe.



Herausforderungen

• Achtsamkeit und Erkennen von möglichen fehlenden Grundkompetenzen

Beachtung Zählen (Abzählen mit Finger)

Beachtung vernetztes Denken bei komplexen Zusammenhängen

Beachtung Schreiben mittels Infozettel wo auf Tisch liegt.

• Ansprechen insbesondere bei der freiwilligen Beratung



Ziel der WB Gutscheine

• Einfacher Zugang zu den Angeboten für alle Einwohner des Kanton Luzern

- Günstig/gratis, lokal, einfaches Anmelden

• Personen müssen das Angebot kennen und Unterstützung bei der 
Anmeldung erhalten
• Über Fachstellen wie Zenso

• Beim BIZ in Luzern

• Mittels Drittstellen und Freiwilligen



Ziele des Zenso

• Erkennen von mangelnder Grundkompetenz und Klientel befähigen sich zu 
bilden

• Einstieg ermöglichen welcher aufbauen weiterverfolgt werden kann

• Klientel in der Selbständigkeit, Selbstwirksamkeit fördern und unterstützen




